# 深度治理 环境改善 居民竖起大拇指

本报讯(记者 李娜 通讯员 孙秋瑞)"我们这道边儿以前停的全是车,旁边全是乱七八糟的垃圾,院儿里全是地锁。改造以后垃圾、地锁全没了,车也停规范了,环境也干净了,居民都竖大拇指,我们感谢政府和社区给我们办的实事儿、好事儿。"家住六里桥北里的何叔叔对家门口的变化赞不绝口。

责任编辑:徐伟 美编:冰昔 校对:李月

近日,记者来到六里桥街道六里桥社区,社区紧邻莲怡园东路,一条宽阔整洁的通道将居民区和市政道路连通,能容纳双向车辆单行通过。这条通道施行人车分离,两旁还有人行便道,便道上各有一排种满绿草的红色花箱,一面设计新颖的文化墙可见管理者的用心。很难想象,这里是一片有着35年历史的老旧社区。

据悉, 六里桥社区六里桥北里居民区建成于1988年, 共有8栋居民楼, 产权分属12家单位管理, 有的一栋楼3个单元门分属两个单位管理。因多产权、建设年代较早、无统一规划等原因, 该居民区基础配套设施极不完善, 私搭乱建、私自圈地、停车难、环境差等问题日益严重。以12号楼前的老车棚为例, 此前里面不仅停车, 更有一大半车棚住着人, 甚至加盖房间起火做饭, 安全隐患很多, 而且因为停车不规范, 公共区域被占用, 前后楼的居民走路都得侧着身。

为了满足居民对美好生活的需要,改造提升 迫在眉睫。

去年8月,以创建全国文明城区和创建国家

卫生城市为契机,六里桥街道六里桥社区着手对居民区内的公共区域圈占、私搭乱建等进行清理。社区党委先后多次召集物业管理单位、居民代表及党员、志愿者召开议事协商会,围绕整治提升工作开展探讨,逐楼梳理存在的问题和点位,征求各单位意见建议的同时,与居民沟通制定提升方案与工作开展方向。

工作方案一经确认,各部门均迅速开展行动。六里桥街道综合行政执法队对居民区内的违建进行调查取证认定,社区干部包楼分组入户宣传做劝导动员,社区党委书记和城管专干负责攻坚协调……2022年11月9日,拆除工作开始,违建、圈占、地锁、堆物堆料被集中拆除清运。截至目前,共拆除22处违建、21处圈占、10余处堆物堆料及190个地锁,并对地面进行了平整。

"牵扯到那么多人的切身利益,居民的工作很不好做,但是我们居委会的干部特给力,一天到晚连家都不回挨家挨户做工作,再加上区里和街道的支持,总算把这硬骨头给啃下来了。"看着12号楼前干净整齐的停车位,居民赵阿姨不由感叹。"骨头的确很难啃,但是我们坚持住了,也就完成了,而且你的诚心会打动老百姓,他们会由一开始的不理解不支持,变成支持和理解的具体行动。"社区相关负责人告诉记者。在整治过程中考虑到老百姓的切身利益,他们会在自己能力范围内尽量把拆除后的裸露墙面复原,把善后工作做细,因此也逐步收获了居民的

支持,甚至有的居民不等执法队过来,自己就把 违建拆了。

在违建、地锁、圈占一一清理后,为公平合理利用停车场地资源,社区新建、改建了10个电动自行车充电车棚,能够满足100余辆居民停车需求,同时引进了专业停车管理,进一步深化小区治理,改善停车秩序,让居民的车有地儿停、有人管。今年2月,街道与社区党委、居民、停车管理公司共同制定初步停车管理方案。3月至4月社区干部就停车管理问题进行入户问卷调查,其中,调查率占有效户数的88.74%,同意进行停车管理占有效户数的90.76%。随后在调查结果公示期满后,居民代表会议对管理方案进行表决并通过。

"有了道闸之后,外面的车进不来了,我们的停车位变得非常充足。"安装道闸当天一位居民说道。道闸安装并启用后,停车管理方同步开展车位施划工作,最终施划停车位235个,引导车辆入位停放

经过半年时间的梳理、协商、整治,六里桥社区引进停车管理、新建电动车棚、新建墙面景观设计、摆放花箱草箱、购置居民共享花架、制作文明社区宣传标语。在六里桥街道、社区党委、居民群众、物业公司等共同努力下,六里桥北里居民区形成"党建引领、民意导向、多元共治、深度治理"的"整治、改造、提升"一体工作法,小区环境面貌得到了极大改善。



本报讯 9月12日,北京市应急管理局、右安门街道平安建设办公室、右安门街道社区社会组织联合会、首都医科大学国际部联合开展"北京市应急安全宣传车"走进基层活动。

本次专场宣传活动主要分为应急安全文艺节目汇演和防灾减灾体验环节两大部分。活动创新突破原有模式,通过情景剧、魔术、相声等

形式普及安全知识,同时搭建了地震模拟、烟雾逃生、灾害逃生及应急自救等设施设备供群众体验。现场教员结合活动情况进一步为群众讲解应急逃生、避灾自救等应急知识,帮助群众提升灾害应对能力。

首都医科大学国际部的唐同学说:"虽然自己对于应急知识也有一些了解,但面对紧急情况

如何开展救援还是认识不足。通过演练学习,知 道了如何更冷静沉着地应对突发事故,防患于 未然。"

此次活动进一步扩大了应急安全主题活动的覆盖面,有效提升了广大群众的安全应急意识和自救防护能力,实现了能应急、懂避险、能自救、会互救的教育目的。



## "三步走"推动社区人治理社区事

本报讯(通讯员 韩冷)近几日,玉泉营街道的万柳西园热闹非凡,在通往万佳利平房区的小巷里,数十袋垃圾堆在路边,可这次居民们不仅没有像往常那样抱手埋怨,还纷纷撸起袖子、拿起工具和社区工作人员一起热火朝天干起来,这是怎么回事?

万佳利平房区是万柳西园综合治理的"老大难",不仅因为这里人口稠密,居民流动性大,产权单位和物业公司常年收不上居民物业费,管理一直很薄弱。最近,一件件关于彻底清理平房区夹道陈年垃圾的诉求飞到了社区。原来,由于部分平房区居民卫生环境意识较差,两排房屋之间0.8米宽、140余米长的狭窄夹道成了倾倒垃圾"隐秘的角落",加之3年前旱厕改造,厕所储物间将夹道封死,形成了一个人员无法进入清理的死角,垃圾越堆越多,散发恶臭的同时也导致暴雨积水无法正常排出,居民家的墙根也因水沤导致屋内潮湿发霉,正常生活受到严重影响。

解决诉求刻不容缓,可还有三个问题需要落实:如何快速清理陈年垃圾?清理费用谁来出?如何形成长效机制?为此,玉泉营街道和万柳西园社

区采取"三步走"战略:第一步街道快速响应充当 "开路机"。社区党委充分发挥党建引领作用,发挥治理书记优势开展走访调研,强化基层治理服务群众。街道主要领导牵头协调,负责城乡管理的街道副主任段斌当即响应社区诉求,组织协调区城管委、街道城乡管理办公室、右安门环卫所前往现场与社区、物业、居民代表召开座谈会寻求最佳解决方案,决定拆除堵住积存垃圾夹道的公厕储物间,街道委托专业应急队伍进行垃圾清掏。5天时间,几十袋"躲在"狭窄小巷中的陈年垃圾终于被彻底清除。

第二步社区化身"助推器"推动居民自治。老旧小区综合治理,单靠政府统筹力量远远不够,只有发动群众力量,通过"人人共治、人人爱护"才能使社区环境更加整洁持久。社区想通过本次治理转变居民思想,协商居民出资共同分担垃圾清运费,进而实现由"在旁看"到"动手干""共维护"的观念转变。社区通过居民议事会宣传引导居民树立整洁、优美、文明的环境意识,并通过志愿赋能,鼓励正直热情的万佳利A座居民张阿姨作为"领头人",进而动员更多热衷维护社区环境的志愿者挨家挨户做工作,邀请他们共同参与此次垃圾处理行动。成山的垃圾在3天

内被全部清运完毕,不少居民还自发参与清扫垃圾车遗落的小片垃圾,在行动中增加了对街道、社区工作的理解和支持,正如张阿姨感叹:"居民工作可真不好做,以后我们可一定多多支持社区!"

第三步齐心形成"动力源"赋能平房治理。玉泉营街道和万柳西园社区进一步强化协商议事机制,街道、社区、物业和居民定期围绕平房区治理展开会商,收集居民关心的热点难点问题立即进行处理,持续强化居民自治意识,促使"大家的事需要大家办"理念根植居民心中,形成"急难险重街道上、巩固强化在社区、长效治理看居民"的"共建共治共维护"机制。同时通过社区志愿者形成自治监督小组,及时反馈社区治理问题和公示资金收支,社区跟进宣传巩固、持续发力。

在一系列的平房区整治工作后,一面面蕴含着居民感激之情的锦旗送到街道和社区。万柳西园社区相关负责人说:"此次清理,我们的居民从被动的服务对象转变成主动治理的主体,不仅老大难问题得到了解决,更可喜的是社区内形成了互相理解、互相信任、共同治理的融合氛围。相信在更多居民的支持下,我们的社区会越来越好。"

#### 接诉即办

石榴庄街道

#### 找漏点 修管道 地下车库变干爽

本报讯(通讯员 张铭)"街道、社区下真功 夫帮我们解决了车库漏水这个大难题,我真得点 个赞!"家住石榴庄街道怡和世家小区的张女士 指着干爽的车库地面,乐呵呵地竖起了大拇指。

自怡和世家地下车库正式启用以来,街道不断收到业主投诉,反映地库漏水及进出地库车窗玻璃雾化问题,存在安全隐患。街道社区工作人员、物业多次前往现场调研、勘察并吹哨消防局,排除了消防管道漏水的原因,但漏水点位却一直没有确定。从水的清洁度判断,漏的是清水,最大的可能是自来水漏水,可是找遍了小区的自来水管网所经之处,都没有发现异常。"地面也挖了,不用的管道也关了,水还是漏",工作人员忧心忡忡地说道。

无法确定漏点令地库修缮工作暂时陷入僵局,石榴庄街道高度重视,成立"拔钉攻坚"专班。街道、社区、物业多方联动,到怡和世家小区进行现场勘察,并召开专题调度会,最终,商定委派第三方专业机构确定漏水来源,鉴定渗水原因。根据水质报告及联合探漏专家对自来水、消防水、中水排查,地库漏水源头被判定为地下水,专业人员利用气压、流量的变化,沿着整条管道一点点进行探测,最终确定了三处漏水点位:工程一期、二期衔接点;地下车库出口处;地库西侧。

点位确定后,街道第一时间组织工作人员对漏水点位进行处理,工作人员在渗漏处注浆,堵住漏点,修复防水层,并在地面铺设排水沟、集水槽,对地面渗漏及时引流、收集、抽排。同时,通过在地库持续运转排风扇等措施,消除了雾化现象。

**全** 南苑街道

### 砌筑河道安全墙 护航居民出行路

本报讯(通讯员 史莉)"一边是车道,一边是河道,来往行人夹在中间,总感觉不安全。现在加了一道围挡,走在路上安全多了。"家住南苑街道诚苑中里小区的居民谷贵锁指着西南沟南侧新砌的围挡墙由衷地说。

据了解,西南沟是南苑地区一条重要的排水通道,西起南庭新苑北区南门,东到诚苑中里33号楼东侧,这段约500米的河道属于开敞河道,河道宽5米,深1.5米,承担着沿河的南庭新苑北区、南庭新苑南区、诚苑中里、诚苑南里4个小区的排水功能。以诚苑西路南侧小桥为界,西南沟西侧一端约230米,始终未建围挡,隐患重重,附近居民和来往行人经过该路段都要小心翼翼通过。汛期降雨频繁时,河道水量明显上涨,居民经过时更是提心吊胆,增加了安全风险。对此,居民们对西南沟增加安全措施呼声强烈。

面对居民的强烈呼声,南苑街道迅速召集相关部门商量解决办法,在各方的共同推动下,很快便制定了一套改造方案。"街道对西南沟西边开敞区域的南侧,采取了砌筑围挡墙的措施,围挡墙长约230米,高60厘米,确保车辆和行人踏实安全通过。"南苑街道城乡管理办公室相关负责人介绍说,施工期间,施工现场设立了安全警示标志牌,在保证施工质量和安全的前提下,加快施工进度,提高施工效率,减少对交通的影响。

▼ 成寿寺街道

### 电动车迎新家 居民停车更规范

本报讯 近日,成寿寺街道方南家园社区方庄南路18号院新建了一处停车棚,居民的自行车、电动车终于有了"避风港"。"这个新建车棚真是太好了,之前楼道里总是有人停放电动车,车棚建好后楼道一下就没有人乱停了,消除了安全隐患,车棚外观设计也很美观。社区的'微治理'解决了居民的烦心事。"社区居民谭女士高兴地说。

方庄南路18号院建成已有10余年,共有住户2100余户,电动自行车保有量多,由于小区建成时间较早,车棚配套设施相对落后,居民的电动自行车只能随意停放在楼道、单元门口或路边,不仅影响了小区的环境卫生和安全秩序,也给居民出行带来了不便。

为了解决这一问题,成寿寺街道多次到社区开展实地调研,与群众"面对面"倾听诉求,让群众切实参与到社区治理中,就新建车棚项目可行性方案作出商讨。最终,方南家园社区利用边角空地新建了一个面积208平方米的非机动车停车棚,既缓解了周边居民停车难题,还规范了停车秩序。